

以球会友共赴一场“丰收”盛宴

——青超联赛“争霸赛”暨闭幕式庆丰收系列活动现场见闻

□本报记者 赵新秋 张语嫣 孟霞 摄影报道

“有足球比赛，有歌舞演出，还有各种农产品美食，真是太赞了！”

彩带飞舞，歌声飞扬。9月28日，沉浸在丰收喜悦中的海东人民，在海东市体育中心迎来了“大美青海·高原足球”超级联赛（以下简称“青超联赛”）“争霸赛”暨闭幕式。赛场外，由“赛场上的农民丰收节”“赛场上的网红直播间”“赛场上的百姓大舞台”“赛场上的足球体验区”四个板块组成的庆丰收系列活动现场人山人海，热闹非凡。现在，就跟记者的步伐一起奔赴这场“丰收”盛宴吧。



本报记者 祁树江 摄

农特产品 火爆“出圈”

步入会场，不少小朋友们在由辣椒组成的五星红旗前嬉戏玩耍，欢声笑语回荡在会场，一场别开生面的“丰收盛宴”从这里拉开序幕。

一个由各类蔬菜组成的“金字塔”状的展柜引人注目，黄澄澄的玉米、圆溜溜的花椒、红彤彤的辣椒、无公害果蔬……展柜上大大的“丰”字，寓意着今年的海东迎来五谷丰登、瓜果飘香。

“赛场上的农民丰收节”板块由全省各市州14个农牧企业的特色农产品展示区组成。记者看到，平安区特色农产品展示区前围满了游客，走近一看，各式各样的“大月饼”应有尽有。

“‘老严哥’月饼是出了名的香啊，光看着就忍不住吞口水了。”家住海东市乐都区的市民林新洲说，“老严哥”月饼的工作人员告诉记者，中秋节期间，“老严哥”月饼销售量达2600个，出现了“一饼难求”的火爆景象。

平安区的手工“大月饼”作为当地民俗文化的重要象征，有着深厚的历史底蕴。而“老严哥”月饼是非遗传承的月饼，这些“大月饼”由现磨小麦面粉搭配清油、香豆、姜黄、红曲等配料制作而成，表面通常贴有一些名为“花花”的月饼装饰，有的是象征吉祥的花卉，有的是寓意团圆的图案，有的是传统“福”字，宛如民间艺术的结晶。

深入会场，只见一个展区前人头攒动，排起了长队。路过的游客手中都提着酥酥的肉饼，阵阵香气扑鼻而来，一股牛肉香味使人忍不住循着味道找去，原来大家是在买果洛藏族自治州特色农产品展示区的牦牛肉饼。

“老板，给我来四个牦牛肉饼！”

“老板，什么时候轮到我家呀？”

买好牛肉饼，游客们便现场大快朵颐，三口两口就下肚了，吃完后发出满意的笑声。

排队的场景丝毫没有影响到牦牛肉饼店老板的发挥。展会现场，老板将牛肉细细切碎，与特制的香料充分混合，再撒上黑胡椒，果洛牦牛肉饼的“灵魂”便制作完成。随后将一个包满馅料的牛肉饼均匀地铺展在铁板之上，随着温度升高，牛肉饼在铁板上变得金黄酥脆。刚出锅的果洛牦牛肉饼外皮酥脆，轻轻一咬，就能感受到那层薄薄的脆皮在嘴里碎裂开来，散发出诱人的香气。牛肉馅料更是丰富多汁，牛肉的鲜美与各种调料的香味完美融合，只一口，游客们便沦陷了。

“一个只需25元，欢迎大家来品尝！”制作牦牛肉饼的老板忙得不亦乐乎。



本报记者 朱得君 摄

非遗文化惊艳赛场

随着音响轰鸣，来自海东市文化馆馆办团队的文艺爱好者们身着节日盛装，用他们最真挚的情感、最质朴的表演，为前来观赛的观众带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。大家聚精会神地观看着每一个节目，时而掌声雷动，时而欢呼雀跃，现场气氛热烈非凡。

伴随着激烈的鼓声，来自循化县撒拉族自治县的国家级非物质文化遗产《藏族鼓舞》精彩上演。一名头戴五佛冠、披金色菱形披肩的领舞者左手执鼓、右手掌鞭向场地舞来。领舞者站定位置后挥动鼓槌，全场身披五彩短披肩、脚蹬长筒藏靴的剽悍男子，便大步流星地向场地中心走来，他们在不停地跳跃中忽而组成圆圈旋转飞舞，忽而排成两队穿梭驰骋，表现出了好男儿搏击沙场、英勇抗敌，直至凯旋归来的征战过程。

在非物质文化遗产《民和掌灯太舞》展位前，12名太舞表演者以其独特的装扮吸引了众多市民驻足观看。表演者头戴“凤天大翅”，花脸长胡须，身背彩旗、手持膏药灯，全副武装，英姿飒爽。随着锣鼓声的响起，掌灯太舞踏着鼓点尽情演绎，其威武的形象和精湛的表演技巧赢得了观众的阵阵掌声和喝彩。

随着鼓声的节奏，观众已陶醉在其中，掌声、呐喊声此起彼伏。“在我们的眼里，这舞不仅是一种供大家观赏的舞蹈，而是事关一年命运的祭祀仪式。通过表演，可以求得村庄平安、人畜兴旺、风调雨顺、国泰民安。”表演者田克军说。

在这些“百姓大舞台”上，你可以看到白发苍苍的老人用双手弹奏出动听的乐章，可以看到气质迷人的中年妇女风韵犹存，可以看到普通人脸上洋溢的幸福笑容……每一个节目都凝聚着当地特色文化艺术魅力，每一个表演都传递着群众对美好生活的向往和追求。



本报记者 朱得君 摄

“体育+”激发市场消费新活力

有效助力“农体文旅商”融合发展。

线上，主播们热情洋溢地介绍着产品，线下，消费券发放和现场购物也为前来观赛的群众带来了丰富的体验。当天，共有4家参展的生活超市带来日用品、食品、饮料等商品多达百余种，前来购买的观众络绎不绝。市商务局还在活动现场发放了7500张“满100减20元消费券”，观赛群众可凭借满减券在参展商处购买商品，获得满减优惠。

在华东生活超市的参展摊位上，不断有现场观众前来购买商品。杨女士是当天闭幕式的观众之一，她拿着入场券来到华东生活超市的摊位前询问满减券的具体用法。店长胡益朋接待了杨女士，在胡益朋的推荐下，杨女士购买了价值120余元的日用品，凭满减券杨女士只支付了100元。

据胡益朋介绍，当天该超市的20名工作人员带着几十余件商品来到

现场，现场观众凭闭幕式入场券即可领取满减券，这一促消费的做法让现场的生意十分火爆。“满减券不仅为消费者带来了实实在在的优惠和福利，也为我们商家带来了好处，拉动了消费。”胡益朋说。

无论是足球赛还是农产品，活动现场，处处都洋溢着关于丰收的喜悦。为期5个月的青超联赛来到海东时，这里草木青翠，春天的希望在田野里勃发。青超联赛落下帷幕时，海东迎来了丰收季，特色产业相继结出硕果，成为群众致富的“香饽饽”，农民富、农村美、农业强的美好愿景正在海东大地交次第呈现。在这场耗时5个月，经历14轮56场激烈比拼的超级赛事落下帷幕的时刻，海东市依托体育赛事，喜迎八方客，打造了又一场“农体文旅商”融合发展的盛宴，海东人民也在这场“盛宴”中纵享体育带来的欢乐。

“五业”融合，扩大特色农畜产品销售渠道，推动了农牧产业的转型升级。在闭幕式当天，海东非遗文化、特色农产品、精品旅游线路再次汇集在一起，向来宾展示了古韵河湟、万象海东的魅力。青春的赛道，拼搏争先；青春的欢聚，真情遇见。

“青超联赛”期间，每一个追梦者都是时代骄子，每一个参与者都是青春赢家。盛会落幕，青春热血不灭，这个关于激情、热爱、友谊的故事，将在高原续写传奇。

为海东生态文明建设与绿色发展献良策

本报讯(记者 邓成财)近年来，海东市政协人口资源环境委员会围绕市委市政府中心工作，服务全市生态文明建设和人口资源环境工作发展大局，坚持建言资政、凝聚共识双向发力，高质量开展各项履职工作。

政协人口资源环境委员会聚焦我市生态环境领域的重大民生问题，发挥专门协商机构作用，先后组织70余名委员深入全市各县区深入调研。着眼于“扩绿、兴绿、护绿”并举，筑牢美丽海东生态根基，组织市县两级政协委员深入全市六县区部分矿山、湿地公园、生态绿化基地，围绕“着力推进国土绿化扩面提质，加快补齐生态环境短板，巩固筑牢国家绿色屏障”和“祁连山南麓海东片区生态环境整治”开展了监督性专题视察。紧盯黄河流域海东段生态环境大局，联合市县两级政协委员深入化隆回族自治县、循化县、互助土族自治县丹麻镇水源地开展专题视察，重点对黄河海东段水库运行管理及安全度汛情况、黄河干流防洪工程一期建设及二期谋划情况、侵占黄河河道违建问题整改等情况进行了监督性视察。聚焦保障人民群众饮水安全，组织委员和相关县区政协、市相关部门负责同志围绕全市饮用水源地保护和管理工作，到循化县公伯峡水库、平安区文祖口水库和互助土族自治县丹麻镇水源地开展专题视察。积极参与春秋全义民义务植树活动，“保护母亲河我们在行动”“文明在身边、创卫我同行”等生态环境专项整治活动。

政协人口资源环境委员会针对全市社会广泛关注的“绿色、双碳”话题，组织部分政协委员、相关部门负责人围绕“优化清洁能源结构，助推我市‘双碳’目标先行区创建”开展议政性常委会专题视察。联合政协经济委员会围

绕推动零碳产业园促进招商引资开展专题调研，深入海东工业园区管委会、黄河上游水电开发有限公司海东分公司及省相关部门开展专题协商交流。与政协经济委员会联合开展海东工业园区保税物流中心(B型)停运情况的调研，形成《海东工业园区保税物流中心(B型)停运情况》的专报。围绕助推全省绿色高质量发展，先后在省政协专题议政性常委会、双月协商座谈会提交了“推动实现‘碳中和、碳达峰’目标的建议”“统筹推进生态管护岗位，持续助力乡村振兴”“全力推进国土绿化，打造青藏高原山田水园生态城市”等发言材料，在全省聚力“四地”建设，书写“绿色答卷”上发出了海东之声。

政协人口资源环境委员会在围绕社会保障、资源环境开展的协商议政中注重听取群众心声，吸纳群众诉求，始终把维护群众利益贯穿专委会工作各方面。组织部分政协委员和平安区政协、相关部门负责同志对全市社会保险工作进行专题视察，到平安区政务服务中心、乐都路社区便民服务大厅、小峡街道办事处重点了解社会保险经办机构窗口建设、政策落实、风险防范等内容，并提出了意见建议，形成的视察报告报市委转发全市。牵头组织开展了黄河上游生态旅游发展主席集体监督性视察活动；在省政协“优化人口结构和生育政策促进我省人口长期均衡发展”双月季度协商座谈会上，作了《海东市农村“大龄青年”婚姻现状情况汇报》的大会发言。充分发挥政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”和专委会主体作用，在开展民主监督、主题教育、主题党日、重点提案督办活动中始终坚持“人民政协为人民”的初衷，及时将广大委员和群众的真实诉求、社会各界对各行各业发展的合理意见和建议，反馈给党委政府，着力在增强人民群众的获得感、幸福感、满意度上下功夫。

(上接01版)

在孵化园二楼的青海西哈电子商务有限公司内，企业负责人甘钰正在浏览“832平台”的订单，随时准备为下方供货。

据了解，青海西哈电子商务有限公司是一家小微企业，该公司成立于2024年2月，主要进行食品和农产品的线上线下销售。因为企业刚刚成立，工作人员仅有五六人，入驻孵化园，不仅为他们提供了办公场地的租赁费用，还提供了和其他电商企业的交流的平台，对于企业发展有着很好的促进作用。

近两年，直播电商“强势生长”，已成为一股不可忽视的时代潮流，为了给人驻企业提供便利，孵化园专门开辟了直播室。

“这是我们当地的高原富硒小米，能够有效补充人体所需的硒，无论是煮粥、做饭还是制作糕点，口感都很好。”在青海西哈电子商务有限公司的隔壁，记者看到了手拿样品袋，正在直播间进行直播带货的工作人员，将各式各样的海东特产通过网络走进更多人的视野。筑巢引雁归！海东·无锡乡村振兴创业孵化园的运营不仅为本土新生企业提供了便利，也为刚毕业大学生的创业带来了福音。

化隆回族自治县籍大学生马忠华今年6月刚刚毕业，想要自己创业的他怀着试一试的心态联系了化隆县青年创业就业孵化园，想要了解家乡的创业政策。

“我们和各县区的青年创业就业

孵化园都是互通的，在详细了解了马忠华的创业计划并进行了可行性分析后，最终决定将他的团队引进入驻我们园区进行培养。”高原告诉记者，马忠华在大学主要学习设计专业，准备开办的也是设计工作室，考虑到近年来海东市从事这一行业的企业并不多，所以他们想着重对其进行培养。

“进驻孵化园对我们这种刚刚开始创业的大学生来说真的很方便，园区不仅为我们提供场地，还帮助对接区内的公共设施。同时，园区还协助入驻企业办理营业执照、税务登记等事务，并聘请创业导师指导初创企业，对创业者选定项目提出建议，帮助其有针对性地开展业务指导、政策咨询、人员培训、经验交流等活动，至今共开展各类培训7次300余人。”

记者了解到，目前，孵化园已入驻16家企业，涉及信息技术、文创、非遗、旅游和优质农产品网络销售等多个行业。这些企业入驻园区后，均可享受免除租赁费、能耗费、物业费以及垃圾清运费等优惠政策，并可免费使用园区内的公共设施。同时，园区还协助入驻企业办理营业执照、税务登记等事务，并聘请创业导师指导初创企业，对创业者选定项目提出建议，帮助其有针对性地开展业务指导、政策咨询、人员培训、经验交流等活动，至今共开展各类培训7次300余人。

创业孵化园是创业者实现梦想的摇篮，是推动企业腾飞的大引擎。在这里，每一个创业梦想都有可能照进现实，为经济繁荣发展注入源源不断的活力。



为激发师生爱国爱党热情，弘扬爱国主义精神，将红色文化引进校园、走进课堂，9月27日，海东市化隆回族自治县查甫藏族乡在查甫乡中心学校举办“迎国庆 颂祖国 感党恩”红色经典歌曲音乐公开课。图为化隆县新时代文明实践中心的文艺宣讲师何凡为该校学生进行授课。

本报记者 李永兰 通讯员 甫小豆 摄

激情与梦想永不谢幕

(上接01版)

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗缓缓升起。

本次比赛期间，来自全省8个市州的运动健儿们在海拔2000米以上的地域挑战自我，共进行了14轮56场比赛。作为离天最近的足球联赛，真正体现了高原足球“高”的特色。

在为联赛量身打造的歌曲《超级英雄》的歌声中，现场所有人仿佛再次回到了激情四射的绿茵场。

各代表团代表退场落座后，由“青超联赛”积分榜排名一、三、五、七和二、四、六、八的队伍各自组成一支联

队，进行交流赛，为整个赛事画上了一个完美的句号。

闭幕式上宣布了本届青超联赛优秀赛区，体育道德风尚奖，裁判员金、银、铜牌奖，金、银、铜牌奖，最佳球员，最佳守门员，最佳射手，最佳教练员名单。现场观众报以热烈掌声。不少市民纷纷抓住难得的机会拍照留念，把精彩瞬间定格为难忘的回忆。

市民张芳兴奋地说：“足球比赛太精彩了，让我和孩子都感受到了体育的快乐和运动的魅力，希望孩子以后也能积极参与体育活动，增强体质，锻炼意志。”

这场足球赛事带给高原人民的，除了体育的激情外，还向世人展示了大美青海的生态之美、发展之美、人文之美。

赛事期间，全省8个市州通过“品牌足球赛事+特色农畜产品展销+特色文旅产品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”的方式，举办了50多场文旅推介会，2000多种农畜产品相继亮相，全方位、多场景、高频度展示青海高原独特的自然风光、风土人情、特色产品，以“小足球”带动“大产业”，打响了青海农畜产品品牌，加快推进农牧、体育、文化、旅游、商业